## 社交平台强制报告,"隔空猥亵"难逃脱

检察机关能动履职,助力净化未成年人上网环境

□ 记者 夏天 通讯员 胡佳瑶

本报讯 2023 年 6 月,我 国明确将"隔空猥亵"人罪。 近日,黄浦区人民检察院通过 某大型社交网络平台履行强制 报告提供的线索,办理了一起 成年男子通过网络诱骗未成年 女孩向其发送裸照的"隔空猥 变"案。经黄浦区人民法院审 理,被告人姚某被判处犯猥亵 儿童罪,获有期徒刑 3 年,查 获的犯罪工具予以没收。

近年来,黄浦检察院高度 重视未成年人网络保护工作, 多次走访辖区内某大型社交网络企业。联合区网信办、网安部门、文化旅游执法部门等,与该企业开展法律法规讲解,引导企业制作保护识别清单、处置案件线索等,针对涉未成年人不雅图片、暴力涉恐等不良信息,督促企业主动进行大数据筛查、整理线索、强制报告,全面建立预警预防、识别监测和处置机制。

该大型社交网络平台履行 强制报告职责,报案称在公司 内部线索梳理中,发现有用户 通过平台,给未成年用户发送 不良图片并在聊天记录中涉及 不当言论。经查,男子姚某为 满足私欲,多次用本人账号骚 扰年仅 10 岁的被害未成年人, 诱骗其发送裸体照片,实施网 络"隔空猥亵"。

黄浦检察院提前介入该案,固定网络聊天证据,充分释法说理,论证"行为人以满足性刺激为目的,以诱骗或其他方法等要求儿童拍摄裸体、敏感部位照片,供行为人观看,严重侵害儿童人格尊严和心理健康的,构成威胁儿童罪",敦促行为人认罪认罚,

最终本案以猥亵儿童罪提起公证

该案中的被害未成年人为 农村留守儿童,长期跟随祖父 母生活,自我保护意识薄弱。 在了解被害未成年人生活现状 和心理状况后,承办检察官严 格执行保护性办案,同时联合 青少年社工为被害人提供心理 疏导,为被害人家庭订制家庭 教育指导方案,并通过多元救 助方式,帮助受害未成年人和 家庭走出困境。

黄浦检察院依托三级院一体化优势,联合区网安部门、

文化旅游执法部门等,开展涉案 社交网络平台性侵领域专项治理 工作。与区教育局、民政局、人 社局、网信办等相关保护部门落 地推动一系列机制,统筹涉未领 域惩治、监督、救助、预防、宣 传等各项工作。

同时,针对医美、文身、烟酒、盲盒、露骨的"耽美漫画"、新型毒品等新法规规制领域,黄浦检察院向网络企业作出风险提示,建议加强上述涉未领域的数据审核、督查与处理等,动态清除不利于未成年人健康成长的负面信息。



### "小小交警"沉浸体验 安全守护一路"童"行

□ 记者 夏天 通讯员 钟恒瑞

本报讯 "小小交警,上岗!" 3 月 24 日第 29 个全国中小学生安全教育日前夕,在上海市公安局举办的"防范在我心 安全伴我行"活动现场,警民直通车上海卡通形象"通通警官"和杨浦公安分局交警支队肖玉泉中队民警倪嘉辉,正在与小朋友们进行"小小交警"体验互动,来自上海市中小学校的 300 余名学生和家长代表体验参加。

"前方是步行街,车辆不要驶入哦"。在杨浦区大学路智星路路口,身着迷你制服的"小小交警"们吸引了往来游客纷纷驻足拍照留念。 "周末大学路是限时步行街,为我们开展活动提供了一个相对安全的环境,孩子们可以先从管理行人安全通行做起。" 倪嘉辉介绍,作为"小小交警"活动的组织者,他将大学路作为首

在体验交通管理工作后,

倪嘉辉带着孩子们来到位于邯郸路国定路路口的"肖玉泉中队便民服务站",站内有爱心药箱、一次性雨具、简易工具箱等暖心设施。"小小交警"在此可以为路人提供便民服务帮助,从体验交通管理工作,进一步延伸感受公安民警为民服务的初心使命,身体力行的学习和传承雷锋精神。活动结束后,孩子和家长纷纷发出感慨,对体验活动竖起大拇指。

"肖玉泉中队"是以全国公安系统一级英雄模范肖玉泉的名字命名的。从 2023 年至今,杨浦交警肖玉泉中队已在各大商圈街区和校园举办多场该活动,受众学生约 2 万余人次。杨浦交警表示,将不断扩展"小小交警"体验活动区域至杨浦滨江、共青森林公园、长阳创谷等地,并增加"小小特警"、"小小反诈宣传员"等更多体验内容,全方位打造中小学生安全教育体验实践课程,切实做好中小学生的安全保护工作,呵护健康成长。

#### 法律援助进校园,与法同行护成长

浦东这项主题活动将在中小学校持续开展

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为进一步提高法律援助在未成年人群体中的知晓率、关注度和影响力,近日,由浦东新区法律援助中心、洋泾司法所等相关单位联合开展的"法律援助进校园与法同行护成长"主题项目启动仪式在建平中学西校举行。

启动仪式现场,专业律师为全校 200 余名学生、教职工

以及家委会代表带来了一堂别 开生面的法治宣讲课。律师围 绕《未成年人保护法》《法律援 助法》,聚焦"预防未成年人犯 罪""守护少年的你"两大主题, 结合未成年人身心特点,通过 通俗易懂的语言、真实生动的 案例,深入浅出地讲解了未成 年人的权利与义务,以及什么 是法律援助、法律援助的受理 范围、援助方式等等,同时从 校园生活实际出发,告知同学 们在遭遇不法侵害时,要勇敢说 不、及时报告,正确运用法律武 器维护自身合法权益。

宣讲后,律师通过法律咨询、有奖问答的形式与师生们积极互动、答疑解惑,现场发言踊跃、气氛活跃,同学们纷纷提出自己的问题和观点,在一问一答中,进一步加深了对法律知识的理解。据悉,该主题项目活动将持续在洋泾街道中小学校内举办。

#### 主动靠上 为老年人出行保驾护航

崇明交警开展交通安全宣传活动

□ 记者 季张颖

本报讯 针对崇明地区老龄人口占比多、老年群体交通安全意识不高、反应不快、事故发生率大这一情况,连日来,崇明交警支队主动靠上,切实加强老年群体的交通安全宣传,提升他们"知危险,会避险"的自我防护能力。

"阿姨,您看这个反光条 贴在你手臂上,夜间出行就更 安全啦。" 3月21日晚上,趁着老年活动中心的阿姨们排练休息的间隙,崇明公安分局交警支队民警李雨晗向大家宣传交通安全知识。

得知阿姨们都是结伴步行 过来排练,民警提醒大家来回 途中走人行道,减少在路边并 排走;被看见才安全,夜间散 步时要尽量穿有反光面料、反 光条或颜色亮丽的服饰,以便 引起其他交通参与者的注意, 有效预防和减少交通事故的发 生。

"碰到老年人在交通参与过程中的陋习,我们总会第一时间 予以指出更正,确保他们安全通行。"

据交警支队负责人介绍,接下来民警将在全区范围内开展有针对性,多群体、多维度、多元化的交通安全宣传方式,打造平稳、有序、和谐的道路交通环境,为老年人出行保驾护航。

# 

#### 虹口开展绿色 出行主题宣传

□ 记者 王湧 摄影报道

本报讯 3月25日,"全民齐参与 安全伴我行"2024年虹口区 "文明交通 绿色出行"主题宣传 活动在鲁迅公园举办。现场播放 虹口区"文明交通 绿色出行"全 员行动宣传片。活动现场为5位 "文明引导员"代表颁发了聘书。